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ANALYSIS II
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∑
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Hinweise:

• Die Bearbeitungszeit ist 90 Minuten.

• Hilfsmittel sind nicht zugelassen.

• Als Lösung wird neben der richtigen Antwort eine Begründung erwartet (Beweis, (Gegen-)Beispiel, Rech-
nung, Verweis auf Vorlesung), welche zeigt, dass Sie den Sachverhalt verstanden haben.

• Bitte verwenden Sie für jede Aufgabe das vorgegebene Blatt.

• Bitte schreiben Sie auf jedes Blatt Ihren Namen und Ihre Gruppe.

Viel Erfolg!

Bitte wenden!



name: gruppe:

Aufgabe 1 (3 Punkte)

Die Funktion f : R → R sei durch

f(x) :=

{
x2 ln(x2) für x 6= 0

0 für x = 0

de�niert. Beweisen Sie, dass f im Punkt x = 0 stetig di�erenzierbar ist.



name: gruppe:

Aufgabe 2 (3 Punkte)

Gegeben sei die Funktion f : (0,∞) → R, x 7→ f(x) = 1
x ln x. Bestimmen Sie die maximalen Intervalle, auf

welchen f jeweils streng monoton, konvex bzw. konkav ist. Nimmt f ein globales Maximum an und welches sind
die Grenzwerte an den Rändern des De�nitionsbereiches? Skizzieren Sie den Graphen von f.

Bemerkung: Die Skizze muss nicht maßstabsgerecht sein, die zuvor bestimmten Werte sollen aber erkennbar sein.



name: gruppe:

Aufgabe 3 (3 Punkte)

Man betrachte die Funktion f : (−1,∞) → R, f(x) = 1√
x+1

.

a) Finden und beweisen Sie eine Formel für die n-te Ableitung f(n) für allgemeines n ∈ N.

b) Stellen Sie die Taylorreihe von f im Entwicklungspunkt a = 0 auf und bestimmen Sie den Konvergenzradius.



name: gruppe:

Aufgabe 4 (3 Punkte)

Sei f : R → R eine beliebige Funktion. Für jedes n ∈ N sei die Funktion fn : R → R durch

fn(x) :=

{
f(x) für x ∈ [−n,n]

0 sonst

de�niert. Zeigen Sie:

a) Die Folge (fn)n∈N konvergiert punktweise gegen f;

b) Sie konvergiert genau dann gleichmäßig, wenn

lim
x→−∞ f(x) = lim

x→∞ f(x) = 0.


